



# 友聲

1804年，可惜毀于文化大革命。90年代初，重新建造。文革時，信徒極力設法收藏了佛像等聖物，現在仍供奉在塔寺，其中有傳說為龍樹菩薩塑造的金剛亥母像、松贊干布法王的鞋子以及金汁、銀汁書寫的佛典經籍。塔體周圍裝有百餘輪鑿金法輪。佛閣周圍鑲嵌約3米高的鑿金八大菩薩立像。夕陽照耀下，燦爛耀彩。

我懷著虔誠的心情走進佛塔，恭敬禮拜佛菩薩。頂禮時，感受到一種形容不出的震懾力場，剎那我淚流滿面，哭泣不止！我仰瞻佛菩薩威儀法相，懵懵懂懂中呢喃自己過去所曾做過的惡業，似乎因懺悔而淚流不止。之後我合掌繞著走，腦海中顯現的是故去了的母親與大弟世明。更泣涕不已。啊，我真形容不出那時段的感受。緩緩離開佛塔時，強烈地有種洗滌了心靈，超越了眼界的平和感覺。

天尚未全黑，於是趕往拉卜楞寺的主體區域。佛寺多已關門，一大群身穿棗紅色袍服的喇嘛們在寺前廣場進行辯經活動，好不熱鬧。過去只在電影電視中看到的景象，居然活生生的就在眼前。他們形成好多個小組熱切地用藏語辯答，挺有意思的。

晚上住的房間，窗外就是大夏河。夜晚酷冷。我一面仔細翻閱拉卜楞寺誌，一面傾聽夏河靜靜的流水聲。月光下，朦朧河水的晶瑩，映伴我一夜好眠。

大清早，信步走出賓館，放眼望去，從心坎驚呼：怎麼可能有這麼美麗的世界？！拉卜楞寺所在的夏河縣城，原來是一個狹長的河谷草原。遠處是高山，青翠的樹木一叢

叢的散佈在草原密佈的山坡上。藏族的土房子成列的建在山腳下，眼前是大片的青稞早田以及緩緩奔流的夏河。晨曦中，炊煙裊裊，藏族家家户户在生火弄早點吧。久住城市，好久沒再看過大片的農舍炊煙，冉冉升起。在山谷裡，感覺像是童話中的世界。我

再往田間小路跨步，老天，敢情這不就是陶淵明筆下的桃花源：土地平曠、屋舍儼然、犬牛相聞。幾個身穿傳統服飾的藏族，悠然往來。真是黃髮垂髫，怡然自樂。我朝最近的一個聚落探訪，土房舍前是條小河，小河兩旁是樹木。放眼看去樹

影與河水相襯，美得讓我屏息。一位藏婦趕著幾隻牛走過來，牛下糞，她就立即撿起丟進放在背後的竹籠裡。牛糞是藏族的燃料。一頭牛朝我移動，我趕忙往後走避，那藏婦吆喝又哈哈大笑，她的意思一定是叫我別怕，我微笑以對，笑聲盪漾在溪畔蒼樹間。緩步踱回賓館，抬頭再瞧晨曦中的山谷、田園、流水、炊煙，低頭怯盼這自然的美景長存。

上午正式朝拜拉卜楞寺。嚮導是位眉清目秀，年僅18歲的喇嘛。拉卜楞寺分布很廣，至少有20幾座佛寺，嚮導只帶我們走訪幾座重要的寺殿。不用解說，就可以感覺到佛寺歷史的古遠，建築的輝煌。謹摘錄拉卜楞寺志\*的導讀解說：

拉卜楞寺是藏傳格魯教派六大宗主寺之一，曾經一貫實行地方性政教合一制，以組織嚴密、教育體系健全，顯密精深和有眾多實權派支持而著稱。1709年第一世嘉木祥大師為了格魯派的繼續發展，應青海察罕丹津



